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湖南省第七次全国人口普查
领导小组办公室

湘人普办〔2020〕22号


关于进一步做好湖南省第七次全国人口
普查准备工作的通知

各市州第七次全国人口普查领导小组办公室:
按照国家统一部署，各地人口普查机构努力克服疫情影响，积极推进人口普查各项准备工作，普查工作整体进展顺利。目前，湖南省第七次全国人口普查进入了关键准备阶段， 为确保普查工作有序开展，必须加强组织领导，重点突破前一阶段准备工作中的短板和薄弱环节，现就有关事项通知如下：
一、加快落实普查经费保障
各地要按照《国务院第七次全国人口普查领导小组办公室财政部 人力资源和社会保障部 国家统计局关于做好第七次全国人口普查经费保障工作的通知》（国人普办字〔2020〕5号）要求，切实做好人口普查经费保障，特别要落实好“两员”补贴、电子采集设备等必要经费。要结合本地区情况，合理制定普查主要支出项目分级负担的比例，争取出台有针对性的政策措施，为基层落实普查经费创造条件，对财政困难地区给予适当补助。
二、切实做好电子采集设备配置
各地要根据普查工作需求，抓紧落实必要的PAD电子采集设备。要尽量利用原有设备资源，对符合配置要求的原有设备资源进行全面测试，补齐所需配件，确保正常使用。对不足部分，要落实好PAD设备的采购和租赁工作，同时采取有效措施，鼓励普查指导员和普查员使用个人智能手机开展普查工作，确保普查区划绘图、摸底和登记工作的顺利开展。
三、扎实做好“两员”的选聘和培训
各地要高度重视普查指导员和普查员的选聘工作，采取多种方式，按标准足额配备好“两员”。要选聘既熟悉社区情况，又具有一定电子设备操作能力、责任心强的人员担任“两员”。要充分发挥村（居）委会和社区街道工作人员、网格员、物业人员等各方力量的作用，鼓励大学生、社会志愿者加入“两员”队伍。要加强监督管理，确保“两员”队伍的稳定。要做好“两员”的业务培训，确保其准确掌握普查方案，熟悉询问技巧，熟练使用采集程序，遵守普查法规和保密规定，胜任普查任务。 
四、深入开展宣传动员
各地要与宣传部门通力协作，按照省里宣传方案要求，结合本地实际和特点，深入开展宣传动员。要聚焦宣传重点人群和重点内容，做好对流动人口、年轻人、高收入和高知群体的宣传，深入解读人口普查的目的、意义、作用，以及普查对象的责任和义务。要及时宣传报道人口普查的重大活动和工作进展，宣传普查工作中的典型人物、先进事迹，努力消除普查对象的思想顾虑，提高普查对象支持配合普查、依法提供普查数据的自觉性。要开展针对性强、形式多样的宣传活动，注重发挥主流媒体和新媒体作用，形成全方位、多样化的宣传格局，为第七次全国人口普查顺利进行营造良好的舆论环境。
五、按时完成普查区域划分与绘图工作
各地要严格按照《第七次全国人口普查区域划分、地址编码和绘图工作细则》，科学组织实施普查区域划分和绘图工作，明确普查区域界线和责任分工，确保普查登记不重不漏、完整覆盖。要精心组织、统筹安排，严格按照时间节点部署、落实相关工作。要加强部门协作，紧密配合，主动获取本地更详细、更新版的地图、建筑物和相关地理数据资料，为普查区域划分和制图提供数据支持。要加强学习、掌握方法、科学划分、确保普查小区划分符合客观实际，为高质量完成第七次全国人口普查提供基础支撑。
六、高质量开展户籍清查工作
各地要高度重视户籍清查工作，压实责任、形成合力、确保清查工作质量，为下阶段摸底工作和入户登记工作打牢基础。要结合实际，充分利用户籍清查工作契机，通过公安户口整顿，逐村（社区）逐人开展核对，重点解决公安户籍地址与行政区划不匹配的问题。要提前谋划、主动作为，摸清空挂、寄挂、户籍外出人员的身份户籍信息，按要求进行记录汇总。要准确记录户籍人口的身份证号码及相关户籍情况，同时参考部门行政记录，核实掌握出生人口、死亡人口、流入人口（暂住人口）等基本情况。
省人普办将定期通报以上工作进展情况，请各地针对短板和薄弱环节，加大工作推进力度，确保各项准备工作按时按质落实到位。请及时总结上报工作中的好做法好经验，以便推广借鉴。

 

 湖南省第七次全国人口普查领导小组办公室
2020年7月17日
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