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湖南省第七次全国人口普查
领导小组办公室

湘人普办〔2020〕68号


关于充分应用电力大数据辅助空户
核查工作的通知

各市州、县市区第七次全国人口普查领导小组办公室：
为充分利用电力大数据高效、便捷、准确地做好空户核查工作，切实提高普查数据质量，请各地严格遵照《应用电力大数据辅助空户核查办法》要求，抓紧指导“两员”安装“网上国网”APP，熟练掌握使用方法。尤其在国家电网用户覆盖的城区、城乡结合部要重点推广应用。
各级普查员在普查摸底、登记过程中要充分利用该办法排查难以准确认定为空户的住房单元。普查指导员要对普查员的空户核查工作进行监督检查，各级普查办公室要结合现场督导进行随机抽查，杜绝因为工作不落实、责任不到位而造成漏户漏人的情况。

附件： 1. 应用电力大数据辅助空户核查办法
2. 人口普查电力辅助工具使用指南
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附件1

应用电力大数据辅助空户核查办法

为提高普查数据质量，国务院人口普查办公室与国家电网公司合作，在国家电网“网上国网”APP中增加了电力辅助模块，统一组织部分省（区、市）应用电力大数据辅助开展空户核查工作。具体核查办法如下：
一、应用范围
国家电网用户覆盖的地区。具体为除广东、广西、海南、贵州、云南的26个省（区、市），其中陕西、内蒙部分覆盖（具体用户分布可与本省国家电网联系确认）。
二、实施方式
普查员管理系统中分配过普查任务的普查员，可于10月27日至11月15日，对在普查摸底、登记过程中标注为空户，但难以准确认定为空户的住房单元进行排查，利用“网上国网”APP，获取住户用电情况提示，对电力大数据反馈为近七天正常用电（绿码）和近一个月间歇性用电（黄码）的住户，进行重点核实。普查指导员要对普查员的空户核查工作进行监督检查。各级普查办公室要结合现场督导进行随机抽查。
遇到技术问题，可与本省国家电网公司进行沟通，获取技术支持。
三、保密要求
各级普查工作人员、普查指导员和普查员，在应用电力大数据过程中，要严格遵守《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条例》和普查保密承诺书，对普查对象信息严格保密。若出现泄露普查对象信息的情况，相关责任人应承担相应法律责任。
四、其他
国家电网未覆盖的省（区），可参考电力大数据应用思路，利用住户水、电、燃气数据，对难以确认的空户进行核查。




















附件2

人口普查电力辅助工具使用指南

一、操作步骤
第一步  网上国网App下载
网上国网App安卓版本可在各大应用商城自主下载，如小米、华为、魅族、VIVO等应用商城。苹果手机用户可在Apple Store下载。
第二步 注册/登陆
下载完网上国网后，新用户可通过右下角“立即注册”，输入手机号及验证码快速完成用户注册。注意一定要用普查员管理系统录入的手机号注册。
注册后，您可通过验证码登陆，密码、以及面部识别、指纹、微信等第方式登陆网上国网。
第三步  功能路径
首页常用功能处，点击更多，可展示网上国网全部功能，在查询分类下找到e普查工具。您也可以通过编辑，将e普查维护至常用功能处，下次可在打开App后快速访问。
第四步 实名认证
由于需要确认您的普查员身份，使用e普查工具时，需要您进行实名认证。输入姓名、身份证号，提示验证通过，再次点击e普查，即可正常进入工具首页。注意一定要用普查员管理系统录入的姓名进行实名认证。
第五步 信息确认
进入该工具后，请您先至“我的”页面，点击姓名后，查看管辖区域是否准确，如有问题，可联系当地人口普查办公室上报处理。
第六步 居家情况查询
当您入户时发现一户可能为空户时，可打开该工具，点击扫一扫，对准电表条形码，快速获取电能表信息，然后点击查询，即可展示居家用电结果。对于条形码污损等无法扫描的情况，您也可以通过手动输入电能表编号进行查询，注意一般电表有两个号，您需输入条形码下方的编号。查询结果均会在“我的”-我的查询列表进行记录。
二、居家分析结果介绍
在入户登记时通过在现场快捷扫描电表表号，得出“绿、黄、红”三种居家情况颜色标识码。
绿色码：该户近七天用电正常，属于常住户，另外还有工作日及休息日在家标签，辅助您判断上门时间。
红色码：该户近一个月没有用电，属于空置房屋；
黄色码：该户近一个月间歇性用电，属于不常在家住户。
三、使用技巧介绍
收藏：您可在查询结果页、在我的查询列表进行该户查询结果的收藏。
备注：您可在我的查询列表，输入备注信息，帮您线上记录普查情况
筛选 ：您可通过“用电情况”、“已收藏”快速筛选查询记录。
删除：您可通过左滑，一键删除已完成普查的查询记录
小红点：当已查询的居家用电颜色码有变动时，比如红色变为绿色，会在标识右上角展示小红点，并在查询列表优先展示。同时，针对指导员，可在我的页面，查看所管理普查员信息及查询记录情况。
四、其他常见问题
（1） 报错无法进入工具，具体原因？
如您在普查系统上报的姓名、手机号与登录网上国网手机号、姓名不一致，将不能进入该工具，需要联系当地普查办公室上报至网上国网处理。
（2） 扫描电表号后，无结果的原因？
如您的管辖区域填写错误，将影响您的正常查询，请注意核查，确认后通过统计局上报至网上国网。
（3） 查询户数及其他限制条件有哪些？
每名普查员/指导员，最大支持查询200户，每户最大可被10名普查员查询，针对已查询过的您可反复上门扫描，同一户电表每日可被查20次。
如该工具使用过程中有其他问题，您也可咨询在线客服，将有专业的电力客服为您解答、指导您的使用。
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